

## 對工作抱有熱誠 主動學習



精美集團有限公司董事長及行政總裁  
陳偉文

工業的涵蓋面非常廣闊，由開發、設計、工程、採購、生產、品檢、物流，以至資訊科技、行政、財務安排，都可視為整個工業鏈的一部分。精美集團總裁陳偉文強調，現時的工業發展已非50、60年代般的流水式生產，業界需要大量不同範疇的專才來配合發展及傳承下去，相信未來充滿機會。他鼓勵有意投身工業的年輕人在修讀心儀學科的同時，亦要加深對工業的了解，認識更多業界最新的發展趨勢，這將有助他們日後的事業發展。

年輕人在考慮職業時，大多以行業的發展前景及晉升機會為首要考慮因素，然而陳偉文認為，每份工作均有晉升機會，但你不應明確預知工作的發展路向。成功必須要靠個人努力來爭取，先不求回報的付出，然後才有機會得到豐碩的成果。他又勉勵青年要對工作抱有熱誠，主動爭取機會，不要怕向上司請教，才能以更快的速度學習更多新事物。

### 持續進修對個人和企業均有好處

另外，陳偉文又表示持續進修對在職人士和企業發展均有好處，除了有助提升個人競爭力，亦能協助公司改善營運效率。他認為持續學習對工作的幫助很大，所學到的新知識會在不知不覺間大派用場，幫助公司解決困難。對於在職人士而言，繼續深造能讓他們把工作經驗及學術理論融合，應用於實際工作環境中。

## 專利師行業潛力無限



香港專利師協會會長  
陸地博士

專利是一種產權，持有人在註冊專利後受法律保護，在一定年期內禁止其他人在未經同意下使用該項專利發明或技術，是保障科技研發知識產權的重要一環。香港專利師協會會長陸地表示，香港要銳意發展成為知識產權交易中心，相關專業人才包括專利代理人 and 專利師等的需求必定大增。他指出，多年前已向港府提出成立專利局的提案，但礙於資源所限，建議成立初期由國家知識產權局作出支援，長遠則應設立原授專利制度，預料屆時本地專利申請數字將以幾何級數增長，相信專利師行業潛力無限。

### 需兼備行業技術及專利法律知識

陸地舉例說，鄰近地區如新加坡，早於十多年前開始大力發展原授專利制度，而台灣、南韓等地亦已在更早時間開始發展，香港要急起直追，需先培訓大量各類相關人才。不同行業設有專門的專利師，如生物科技專利師、電腦專利師等。從業員除了要熟悉該行業的技術基礎外，還需具備申請專利的條文撰寫、保障範圍等相關法律知識，才可應付專利師的工作。為此，香港專利師協會與英國華威大學合作推出相關課程，內容着重法律及專利申請知識，目標為培訓具專業水準的本地專利師，提升行業水平。

對於持續學習的重要性，陸地予以肯定，但他強調不能單純為了學位而學習，應該選擇自己真正有興趣的學科，不要隨波逐流。

## 擴闊知識層面 爭取機會



VTC前執行幹事  
邱霜梅博士

現今世界經濟和資訊發展迅速，新一代年輕人面對的工作環境，與上一代截然不同。VTC前執行幹事邱霜梅表示，年輕一代將面對更大的挑戰和壓力，必須持續學習，提高競爭力，發展「一專多能」，在專長以外學習更多其他相關知識，讓知識層面更廣闊，才能為自己的事業發展爭取更多機會。她又指出，世界不停轉變，鼓勵在職人士終身學習，持續進步。

### 結合理論和實戰 加強優勢

對於本港工業的發展情況，邱霜梅有這樣的看法：她認為相對傳統工業的定義，在現今社會多元化的經濟下，採用英文「industry」一般較廣闊的定義去形容行業比較貼切，如創意工業、旅遊、商貿等各行各業都是息息相關。而這些行業的工作均涉及項目管理和廣泛應用管理技巧。她進一步指，VTC與華威大學的合作協議，正正是把經驗豐富的導師帶來香港，把極具實際用途的管理知識傳授予學生。她特別鼓勵已有數年工作經驗的人士選擇修讀項目管理碩士課程，結合理論和實戰經驗，效果相得益彰。

年輕一代的成長環境有所改變，他們比上一代更具創意，更能掌握新科技，但可能沒有上一輩的專注和恆心，加上社會的迅速發展，年輕人或不會長時間留在同一個崗位或行業。邱霜梅指出，正如政府在去年的施政報告也明確支持，青年人須做好生涯規劃。她鼓勵新一代把目光放遠，仔細考慮清楚自己的興趣和志向，定下明確目標，擬定計劃一步一步實踐，並要抓緊每一個機會，努力朝目標邁進。

## 升級轉型有利長遠發展



通用國際企業有限公司董事總經理  
葉中賢博士

本港工業界近年面對的困難，主要是內地工資水平上升和人手短缺問題，經營家電製造業的通用國際企業有限公司董事總經理葉中賢對此深表認同。然而，本港位置鄰近處於高增長期的內地市場，當中仍有很大商機有待開發。他指出，國家鼓勵製造業升級轉型，業界有必要跟隨政策步伐轉型，把生產過程自動化，並持續創新。

### 渴求人才 機會處處

葉中賢表示，企業在升級轉型過程中，必須堅持最高的產品質量，並要擁有獨立產品設計能力，方能在競爭激烈的市場中突圍而出。他強調，工業在這段轉型期，需要大量擁有不同專長的人才，如工程、設計、網上銷售、網上應用程式等，發展前景相當亮麗，機會處處，相信可吸引年輕人選擇投身工業，發揮所長。

對公司的未來發展而言，必須隨時代轉變在經營策略上有新思維，葉中賢指公司一直鼓勵員工持續進修，在自己有興趣的學科繼續深造。他進一步解釋，世界不停在變，持續有新技術、新知識推陳出新，原地踏步者將在不久將來被淘汰。就華威大學提供的管理課程，他指課程有助學生了解業界的最新發展，並增進管理知識，定必讓學生終身受用。

「工業是腳踏實地的行業。」葉中賢總結時如此說道，指出必須努力地實幹，專注本業，並持續學習及創新，方能有望走上成功之路。